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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется е на месте всех пропусков в рядах:
1) в..щевой рынок, пр..имущество 2) сн..гирь, пр..глушитъ звук

3) пр..мадонна, лейт..нант 4) уц..леть, соб..рательница;
5) б..тономешалка, зап..реть дверь.

2.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) ноздр..ватый, глоточ..к 2) изюм..нка, масл..це 3) о богослужени.., заносч..вый

4) трубч..тый, со смеющ..мся лицом 5) о пропавш..м человек..

3.  Пишется е на месте пропуска в примерах:
1) застра..вать 2) напомн..вший 3) он спряч..тся 4) колебл..мый

5) если вы перескаж..те

4.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) би(c/cc)ектриса 2) воробьи(н/нн)ый 3) по(д/дд)акивать 4) обе(л/лл)иск

5) стекля(н/нн)ый

5.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) «Чтение — лучшее учение», — говорил Пушкин.

2) «Чаю хочешь? — спросила Эля и добавила: — У меня есть очень хороший чай».
3) «Сначала получи образование», — просила мать. — «А потом делай что хочешь!»

4) Майя удивилась: «Неужели вы не искали их?»
5) Марина заявила, что: «если вы не возьмёте меня с собой, я пожалуюсь маме».

6.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Ни брат, ни сестра, ни отец _ никто из семьи не навестил меня в лагере.

2) Памятник _ это узелок истории, знак взлётов и падений человека и человечества.
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3) Дитя _ словно тесто: каким замесили, таким оно и выросло.
4) Достижение высших добродетелей _ есть цель человека.

5) Удел учителя _ трудиться годы и годы, чтобы увидеть плоды своего труда в характере по-
взрослевшего ученика.

7.  Через дефис пишутся слова:
1) (по)матерински добра 2) (пол)Борисовского района; 3) (бело)каменный

4) (вице)президент 5) (радио)волна.

8.  Раздельно пишутся выделенные слова в предложениях:
1) Я устал, (по)этому не пришёл 2) Поговорим (во)время перерыва

3) Разговорились, и как(будто) не было пяти лет разлуки
4) Он (на)отрез отказался идти в поход .

5) (В)течение часа никаких звонков не поступало.

9.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Как 1)н..увлекался ребёнок игрой, он 2)н.. мог 3)н.. замечать строгого взгляда матери, хотя она
4) н.. разу даже 5)н.. окликнула его.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

10.  Производящее и производное слова объединены правильно в парах:
1) близкий → приблизиться 2) приподнять → приподнятость

3) семеро → всемером 4) заварка → заварочный 5) знание → знаток

11.  Укажите, какие из данных слов образованы непосредственно от существительных:
1) грустноватый 2) расфасовочный 3) нагоститься 4) пересечение

5) молчунья

12.  Укажите предложения с речевыми ошибками:
1) Адресант, к счастью, отправил важное письмо вовремя.

2) Производителям пришлось удешевить стоимость отдельных товаров для населения.
3) Учебные занятия в университете начнутся в начале сентября месяца.

4) Наш финансовый директор обладает хорошими организаторскими способностями.
5) В коридоре было так темно, что хоть глаз вышиби.

13.  Укажите предложения, в которых синтаксические нормы не нарушены:
1) В продажу уже поступили четыре новые модели велосипедов.

2) В конференции приняли участие не только учёные из Минска, но и из других белорусских
городов.

3) Сочи приветливо встречал участников зимней олимпиады.
4) Статья в газете полностью искажает действительность, которую вы советовали прочитать.

5) Вопреки нашим прогнозам, все ученики справились с этим заданием.
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14.  Укажите предложения, в которых правильно расставлены знаки препинания при одно-
родных членах:

1) От домика осталась печка, да чёрная труба над ней, да сиротливое крылечко из грубо
тёсанных камней.
2) Ко всему в лесу: и к белкам, и к цветам кипрея, и к молодым сосёнкам я стал относиться
как к своим верным друзьям.
3) Соревнования проводились не только по плаванию, но и по лёгкой атлетике, и по настоль-
ному теннису, и по пляжному волейболу.

4) Пела она то тихо и жалобно, то громко и весело.
5) Книги, стоявшие ровненько на полках, бумаги, лежавшие стопками на столе, картины, ви-
сящие на стенах, всё напоминало прежнего хозяина.

15.  В каких примерах значение фразеологизма указано правильно?
1) вырывать с корнем — 'уничтожать полностью'

2) пустить корни — 'вникнуть в суть чего-либо'
3) врастать корнями — 'сильно привыкать, привязываться к чему-либо сживаться с чем-
либо'

4) подсечь под корень — 'нанести непоправимый вред кому-либо'
5) смотреть в корень — 'обосноваться, осесть на одном месте'

Текст к заданиям А27—А30 и В1—В4

(1) Однажды в нашей таёжной деревушке сильная гроза повалила огородные заборы и под-
гнившие телефонные столбы, посрывала кое-где крыши, повыворачивала давно состарившиеся
берёзы и тополя.

(2) Пробегая утром мимо школы, я услышал тревожный писк и увидел на краю карниза ла-
сточек, суетящихся у разорённого вчерашней грозой гнезда. (3) Ветром оторвало от него больше
половины, из оставшейся треснувшей части гнезда выглядывали три ещё желторотых птенца; их
родители цеплялись за стенки сарая рядом и, щебеча, будто плача над неутешным горем, просили
помощи. (4) Казалось, что остатки гнезда вот-вот отвалятся. (5) А другие ласточки поочерёдно
подлетали к пострадавшему гнезду, зависали на трепещущих крыльях, словно обдумывая, что
предпринять, и отлетали.

(6) Возвращаясь около полудня, я заметил, что ласточки ремонтируют гнездо «всем миром».
(7) Трещина уже была аккуратно заделана   — её можно было заметить лишь по тёмной полосе
сырой ещё глины, но ласточки с комочками строительного материала в клювах всё подлетали
одна за другой.

(8) Вскоре гнездо было полностью восстановлено, и ласточки улетели к реке. (9) Они носи-
лись над водной гладью, то касаясь её брюшком или крылом, то взмывая под небеса.

(10)А я стоял и думал: как дружны эти милые птицы!
16.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже подтем нашли отражение

в тексте:
1) Предупреждение о грозе. 2) Последствия сильной грозы.

3) Разорённое грозой гнездо. 4) Ремонт гнезда. 5) Птенцы учатся летать.
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17.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) научный стиль речи 2) художественный стиль речи 3) тип речи — рассуждение

4) тип речи — повествование с элементами описания
5) задача речи — рассказать о том, как птицы растят своих птенцов

18.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, выделенному во 2-м
предложении текста:

1) употреблено в значении "исполненный волнения, тревоги"
2) употреблено в значении "причиняющий физическую боль"

3) синоним — беспокойный 4) синоним — бесстрашный 5) антоним — напрасный

(1)  Октябрь был удивительно холодный, ненастный. (2)  Тесовые крыши почернели.
(3) Спута(н/нн)ая трава в саду полегла.

(4) Над лугами тащились из-за реки, цеплялись за голые ветки старых деревьев рыхлые тучи.
(5) Из них назойливо сыпался мелкий дождик. (6) По просёлочным дорогам уже нельзя было ни
пройти, ни проехать.

(7) Катерине Петровне стало ещё труднее вставать по утрам и видеть всё то же: комнаты, где
застоялся горький запах нетопленых печей, пыльный «Вестник Европы», пожелтевшие чашки на
столе, давно не чищенный самовар и картины на стенах. (8) Может быть, в комнатах было слиш-
ком сумрачно, или, может быть, картины потускнели от времени, но на них ничего нельзя было
разобрать. (9) Катерина Петровна только по памяти знала, что вот эта картина  — портрет её отца,
а вот эта  — маленькая, в золотой раме  — подарок Крамского, эскиз к его «Неизвестной».

(10) Катерина Петровна доживала свой век в старом доме, который постро..л её отец  — из-
вестный художник. (11) В старости художник вернулся из Петербурга в своё село, жил на покое и
занимался садом. (12) Но писать он уже не мог, поскольку дрожала рука. (13) Да и зрение ослаб-
ло, часто болели глаза.

(14) Дом был, как говорила Катерина Петровна, «мемориальный». (15) И поэтому он нахо-
дился под охраной областного музея.

19.  Найдите в предложениях 4-6 относительное прилагательное и определите его начальную
форму. Запишите её (начальную форму).

20.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 12-м предложении тек-
ста. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  не является членом предложения;
4)  выполняет функцию обстоятельства;
5)   выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с придаточной

причины.

21.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. Запи-
шите это слово, вставив пропущенную букву.
 

От..грать матч; об одной попрыгунь..; по качающ..муся мосту; подарить ц..мбалы;
вещ..вой рынок.
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22.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической нормы.
Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область ответов.

 
Лось свободно поднимает вьюк массой до ста килограммов, а в санной упряжке везёт и более

четырёхста килограммов

23.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А.   На Антарктическом полуострове обнаруже..о несколько видов цветковых растений.
Б.   Ваше обвинение абсолютно беспочве..о.
В.   Сысоев долго смотрел на них радостно и изумлё..о.
Г.   Пособие прекрасно иллюстрирова..о художником.

1.   Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2.   Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3.   Две буквы н пишутся в наречии , образованном от прилагательного с двумя н.
4.   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма котоporo имеет
две буквы н.
5.     Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма котоporo
имеет одну букву н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.

24.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется мягкий знак.
Запишите это слово, вставив пропущенную букву.
Изящ..ностъ манер; дубовых рощ..; вкусный гуляш..; заб..ют гол; с..ест кашу.

25.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено в тексте).
 

Без свежего взгляда, без новаторства, без смелого противостояния признанным авторитетам
нет настоящего учёного но он не может состояться и при легкомысленном, поверхносном отно-
шении к тому, что накоплено наукой за сотни лет её развития.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не
успел стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на
ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно куковала.
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27.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А)  В просьбе отправить его на фронт Павлову отказа..о.
Б)  Ты ведёшь себя слишком ветре..о для своего возраста.
В)  Ирина ходила степе..о и говорила мало.
Г)  Поведение ребёнка естестве..о для его возраста.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с
двумя буквами н.
4)   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с двумя буквами н.
5)   Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

28.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой и запи-
шите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 

Его длинная и широкая шпага была воткнута между плитами террасы вертикально, так
что получились солнечные часы. Положив острый подбородок на кулак скорчившись на табуре-
те и поджав ногу под себя, он пристально смотрел на необъятное сборище дворцов, гиганских
домов и маленьких лачуг.

29.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А)  Ответа на мой запрос не поступило.
Б)  Праздники отмечали в этом доме шумно и весело.
В)  Первый раз вижу такой синяк.
Г)  Вчера случилось нечто страшное.

1)  назывное
2)  безличное
3)  неопределённо-личное
4)  определённо-личное
5)  двусоставное

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.

30.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стек-
ло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка закачалась, то с дерева посыпался пух.
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31.  Определите типы сказуемых в предложениях и установите соответствие между столбца-
ми таблицы:

А.  Мария Ивановна пошла одна проститься с могилами своих родителей, похороненных
за церковью.
Б.  Ягода клюква рассыпана на моховых подушках.
В.  Торжествовать над уничтоженным врагом он не намерен.
Г.  Каковы были размеры вселенной в момент её рождения?

1.  простое глагольное
2.  составное глагольное
3.  составное именное

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

Текст к заданиям А27—А30 и В1—В4

(1) Однажды в нашей таёжной деревушке сильная гроза повалила огородные заборы и под-
гнившие телефонные столбы, посрывала кое-где крыши, повыворачивала давно состарившиеся
берёзы и тополя.

(2) Пробегая утром мимо школы, я услышал тревожный писк и увидел на краю карниза ла-
сточек, суетящихся у разорённого вчерашней грозой гнезда. (3) Ветром оторвало от него больше
половины, из оставшейся треснувшей части гнезда выглядывали три ещё желторотых птенца; их
родители цеплялись за стенки сарая рядом и, щебеча, будто плача над неутешным горем, просили
помощи. (4) Казалось, что остатки гнезда вот-вот отвалятся. (5) А другие ласточки поочерёдно
подлетали к пострадавшему гнезду, зависали на трепещущих крыльях, словно обдумывая, что
предпринять, и отлетали.

(6) Возвращаясь около полудня, я заметил, что ласточки ремонтируют гнездо «всем миром».
(7) Трещина уже была аккуратно заделана   — её можно было заметить лишь по тёмной полосе
сырой ещё глины, но ласточки с комочками строительного материала в клювах всё подлетали
одна за другой.

(8) Вскоре гнездо было полностью восстановлено, и ласточки улетели к реке. (9) Они носи-
лись над водной гладью, то касаясь её брюшком или крылом, то взмывая под небеса.

(10)А я стоял и думал: как дружны эти милые птицы!
32.  Найдите во 2-м предложении слово, в котором происходит оглушение согласного звука.

Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

33.  Найдите в 1-м предложении качественное прилагательное и запишите его в область отве-
тов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

34.  Найдите в 1-м предложении качественное прилагательное и запишите его в область отве-
тов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.
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Текст к заданиям А27—А30 и В1—В4

(1) Однажды в нашей таёжной деревушке сильная гроза повалила огородные заборы и под-
гнившие телефонные столбы, посрывала кое-где крыши, повыворачивала давно состарившиеся
берёзы и тополя.

(2) Пробегая утром мимо школы, я услышал тревожный писк и увидел на краю карниза ла-
сточек, суетящихся у разорённого вчерашней грозой гнезда. (3) Ветром оторвало от него больше
половины, из оставшейся треснувшей части гнезда выглядывали три ещё желторотых птенца; их
родители цеплялись за стенки сарая рядом и, щебеча, будто плача над неутешным горем, просили
помощи. (4) Казалось, что остатки гнезда вот-вот отвалятся. (5) А другие ласточки поочерёдно
подлетали к пострадавшему гнезду, зависали на трепещущих крыльях, словно обдумывая, что
предпринять, и отлетали.

(6) Возвращаясь около полудня, я заметил, что ласточки ремонтируют гнездо «всем миром».
(7) Трещина уже была аккуратно заделана   — её можно было заметить лишь по тёмной полосе
сырой ещё глины, но ласточки с комочками строительного материала в клювах всё подлетали
одна за другой.

(8) Вскоре гнездо было полностью восстановлено, и ласточки улетели к реке. (9) Они носи-
лись над водной гладью, то касаясь её брюшком или крылом, то взмывая под небеса.

(10)А я стоял и думал: как дружны эти милые птицы!
35.  Найдите в 9-м предложении словосочетание со связью согласование и выпишите из него

зависимое слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

36.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в 10-м предложе-
нии текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.
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Текст к заданиям А28-А30 и В1-В5

(1) Это лето было на редкость знойным. (2) Вечера стояли душные, тихие, даже ночь не при-
носила облегчения. (3) Вот и сегодня казалось, что в густом, тягучем воздухе буквально застыли
и город, и река и ничто не сможет оживить их. (4) И вдруг зажглась первая звезда, за ней другая, и
вскоре всё небо покрылось звёздным узором, россыпью огоньков отразившимся в реке.

(5) В доме на берегу не спал маленький мальчик. (6) Он смотрел на звёзды и видел неведо-
мый, фантастический мир, в котором живут необыкновенные существа и добрые, щедрые и могу-
щественные люди. (7) Вот Козерог, а вот созвездие Водолея. (8) Водолей   — это сказочный ко-
роль, который вытянул руку, чтобы с его ладони падала вниз, на Землю, серебряная струя. (9) А
вон Скорпион, Телец, Дева, Рыбы... (10) Огромный небесный мир, полный жизни!

(11) Мальчику вдруг вспомнился бабушкин рассказ о далёких временах, когда люди верили,
что звёзды   — это серебряная накидка, украшающая голову неба, и что по ним можно опреде-
лить, сколько живых душ обитает на земле. (12) Родился человек  — зажглась звезда, отдал Богу
душу  — и звезда закатилась, погасла. (13) Большие и яркие звёзды принадлежат князьям, царям,
а маленькие и тусклые   — неудачникам и беднякам, самые же крошечные, еле различимые гла-
зом  — всем остальным существам: птицам, рыбам, животным.

(14) Маленький художник не спал до рассвета, мысленно рисуя одну картину за другой в
ожидании завтрашнего дня, когда он сможет взять в руки кисть.

37.  Определите падеж существительного, выделенного в 14-м предложении текста. Ответ за-
пишите в область ответов в именительном падеже (например, родительный).

38.  Найдите в предложениях 2—3 глагол несовершенного вида, переходный, 2-го спряжения.
Запишите его в область ответов в той форме, в которой он употреблён в тексте.

39.  Найдите в предложениях 2—3 глагол несовершенного вида, переходный, 2-го спряжения.
Запишите его в область ответов в той форме, в которой он употреблён в тексте.
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Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе. (2)  Нужно хотя бы раз
увидеть острова Японии, чтобы понять, почему населяющий их народ обожествляет родную при-
роду.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулканических озёр и
зеркальных мозаик рисовых полей. (4)   Ландшафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов,
приглушённых влажностью воздуха. (5)    Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь
какие-нибудь сезонные краски. (6)    Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к
осени листья клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной удивительного
климата, где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы
находят радость в том, чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)  Они ста-
раются есть определённую пищу, носить определённую одежду, придавать должный облик свое-
му жилищу. (10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлениям:
цветению сакуры или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконечное разнообразие
мира: травинка, на которой обосновался кузнечик, или причудливо изогнутый корень. (12)   Из-
давна для японцев характерно стремление жить в согласии с природой.

40.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагательное и определите его на-
чальную форму. Запишите её (начальную форму).


